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CU PRIVIRE LA PRINCIPALELE CAI DE ACCES IN AŞEZARE 

Doina Benea, Mariana Crînguş 

De la prima publicare în anul 1991 a vicus-ului militar de la Tibiscum (Benea, 1991, 173-178), 
cercetările arheologice au adus un spor considerabil de informaţie prin descoperirile efectuate la: Căşei 
(lsac, 1998), llişua (Protase, Gaiu, Marinescu, 1997), Brâncoveneşti (Protase, Zrinyi, 1994), Bumbeşti 
(Marinoiu, 1992), care însă nu au fost publicate încă integral şi nici încadrate topografic în funcţie de 
poziţia şi.orientarea castrului, ceea ce îngreunează încă analiza corectă a aşezărilor respective. 

ln continuare, cele mai reprezentative aşezări rămân cele de la Porolissum (Gudea, Chirilă, 
Matei, Bajusz, Tamba, 1980, 1983), Micia (Marinescu 1979, Mărghitan 1970) Tibiscum (Benea, Crînguş, 
Timoc, Regep 1998) şi mai nou Praetorium (Benea, Regep, Timoc 2000). Ultimele cercetări 
magnetometrice au oferit posibilitatea d-nului Alexandru Matei să identifice un posibil centru al aşezării la 
Porolissum (rămâne încă incert dacă acesta este vicus-ul militar, sau oraşul cu titlul de municipium din 
ultima fază, cercetări încă inedite, prezentate cu ocazia diferitelor sesiuni ştiinţifice. Publicarea unui plan al 
aşezării de la Micia, de către Dorin Alicu, Coriolan Opreanu oferă o primă posibilitate de discuţie asupra 
aşezării, dar fără a beneficia de o posibilă analiză stratigrafică şi implicit cronologică (Alicu, Opreanu, 
2000, p.43, fig.12). În ultimii ani, descoperirile arheologice de la Tibiscum au îmbogăţit informaţia 
documentară despre evoluţia aşezării din apropierea castrului. 

Cercetările întreprinse la Tibiscum începând din anul 1964 de către M. Moga au condus la 
dezvelirea unei porţiuni importante din castrul roman şi un complex de 8 edificii dispuse pe direcţia nord
sud, de o parte şi de alta a unei căi de comunicaţie principale pavate cu dale mari din piatră (Benea Bona, 
1994, passim). De asemenea, se făcea referire la existenţa mai multor faze de locuire atât în castre, cât şi 
în aşezarea civilă. 

Din anul 1976, când am preluat conducerea cercetărilor arheologice (D. Benea) accentul a fost 
pus pe identificarea stratigrafică generală a sitului, atât în castru, cât şi în aşezarea civilă şi stabilirea 
etapelor principale cronologice. A fost redeschisă cercetarea unor edificii din aşezarea civilă (I, li, VII, VIII) 
stabilindu-se destinaţia acestora, a fost studiat un edificiu nou (IX) (Bona, Petrovszky, Rogozea 1986, 
passim). Astfel s-a conturat în aşezarea civilă posibilitatea de identificare şi recunoaştere în Dacia a 
primelor elemente specifice ale unui vicus militar. 

Etapele principale evolutive ale castrului şi aşezării de la Tibiscum cunoscute până acum ar fi 
următoarele: 

a) în zona fortificatiilor: 
1) un castellum (I) (60 x 60m) (datat în perioada dintre cele două războaie daco-

romane); 
2) un castru mic din pământ (li) cu incinta refăcută în piatră amplasat peste prima 

fortificaţie (11 O x 101 m); în ultimii ani, descoperirile arheologice de la Tibiscum au îmbogăţit 
informaţia documentară despre evoluţia aşezării din apropierea castrului. 

3) castru de pământ (III) amplasat la sud de castrul mic (faza 2) din care se cunoaşte 
doar latura de nord-contemporană cu ultima fază de locuire a castrului mic de piatră; 

4) castru mare (IV), construirea căruia presupunea înglobarea celor două fortificaţii 
anterioare (li şi III) documentată în timpul lui Marcus Aurelius şi datată prin inscripţia ridicată 
în curtea comandamentului castrului în anul 165. (Benea, Bona 1994, p. 27-60). 

În vicus-ul militar de la Tibiscum studiat mai mulţi ani la rând prin cercetări noi sau reluarea celor 
efectuate de M. Moga se prezintă 4 mari faze de locuire identificate pe baza cercetărilor efectuate în 
clădirile I, li, III, VII, VIII: 

1) faza de lemn databilă între anii 106-117 /118 şi care se încheie cu incendii violente 
la această dată. 

2) faza de piatră care ar dura până în anii 158/159 poate chiar 167, etapa încheiată 
de asemenea cu un incendiu puternic. Această etapă de locuire a fost identificată la clădirile 
li, VII, VIII). 
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3) Din timpul lui Antoninus Pius- începutul domniei lui Marcus Aurelius se constată 
apariţia clădirilor din piatră, păstrate în forma actuală. Fiecare edificiu prezintă etape proprii 
de refacere. Unele modificări se constată în timpul lui Septimius Sever sau Caracalla. Etapa 
se încheie la 271. 

4) În epoca post-romană, se constată continuitatea de locuire a vechilor edificii doar în 
spa~i mai restrânse (Benea-Bona 1994, p. 61-62). 

Aceasta ar fi până în prezent configuraţia cronologică a aşezării de tip vicus militar de la 
Tibiscum. Structura internă a aşezării apărea asemenea altor aşezări de acest tip cu parcele de case, pe 
care s-au ridicat edificii cu dezvoltare în adâncimea lotului (Streifenhaus, Striphouse). Casele erau 
dispuse de-a lungul unei căi de comunicaţie orientate spre porta praetoria, fiind o ramificaţie de la drumul 
imperial spre Ulpia Traiana Sarmizegetusa. 

La edificiile li, VII, VIII au fost identificate faze de lemn fără a permite reconstituirea vreunei 
construcţii. Ulterior, refacerile următoare au dus la modificarea planimetriei edificiilor, mai ales când acesta 
au fost construite în piatră. Astfel, parcelarea poate fi observată. Doar clădirile li şi X au păstrat pa~ial 
forma unui edificiu ca dezvoltare în adâncimea lotului. 

Astfel, se contura concluzia firească că de fapt clădirile I-VIII sunt dispuse perpendicular pe 
drumul de acces spre castru, respectiv a po~ii praetoria. Din dreptul castrului, edificiile însă erau dispuse 
în şiruri paralele cu drumul de acces şi la 1 ,00-1 ,50 m una de alta în direcţia râului Timiş (Tibiscus). 
Această structură apărea firească şi clară databilă intre mijlocul veacului li şi până la sfârşitul aşezării 
antice. 

În ultimii ani, descoperirile arheologice de la Tibiscum au îmbogăţit informaţiile documentare 
despre evoluţia aşezării din apropierea castrului. Săpăturile arheologice efectuate la vest de '~12dirile I şi III 
pentru a încerca obţinerea unor informaţii despre organizarea vicus-ului militar au condus la noi concluzii 
privind începuturile aşezării. Ele au fost efectuate în general în zone neatinse de săpăturile anterioare. 

În anul 1995, pentru verificarea stratigrafiei în clădirea I a fost trasată o secţiune de 13 x 1,20m 
(SI). La 3,80m de colţul sud-estic al secţiunii, se află un punct care este la o distanţă de 15,80m de colţul 
sud-vestic al clădirii I. Secţiunea a fost paralelă cu latura de vest a clădirii I -atelier de sticlă pentru 
podoabe. 

Această secţiune a oferit o stratigrafie interesantă: 
1. Primul nivel de locuire apare la o adâncime de 2,25 - 2,40 m şi este caracterizat printr-un 

pământ de culoare brună cu pigmentaţie de cărbune, urme slabe de material arheologic 
(ceramică). Trei stâlpi de lemn marchează o po~iune dintr-un edificiu orientat nord-sud pe o 
lungime de 9,35 m. 

2. Acest nivel de locuire era suprapus de o lentilă de pietriş groasă de 0,20 m, intre M. 7-8,50 m, o 
lentilă de lemn şi o alta de chirpic ars. Drumul avea o lăţime de 5,25 m. Rigola de pe latura de 
sud a drumului a fost dezafectată şi transformată în groapă menajeră. Primele 4 nivele de 
refacere ale drumului antic reprezintă de fapt, reamenajări, între care sunt lentile subţiri de 1cm 
de pământ negru. Nivelul 4 de folosire al drumului este contemporan cu o nouă amenajare aflată 
între M 0-1,50 m, ce reprezintă o locuinţă cu pereţi din lemn şi chirpic distrusă de un incendiu 
violent. Nivelul al patrulea al drumului antic consta dintr-un strat dens de nisip gros de 15cm, 
suprapus de un strat de cenuşă şi lemn ars gros de Sem. 

Drumui" a fost refăcut din nou (faza V) dintr-un strat de pietriş (10-12 cm) suprapus din nou de o arsură de 
lemn (9 cm). Faza a 6-a reprezintă o ultimă amenajare a drumului care are o grosime de 25 cm. după care 
urmează abandonarea drumului, iar zonei i se atribuie o altă destinaţie şi organizare. Drumul este 
străpuns de amenajări făcute din lemn cu chirpic. Grosimea generală a drumului este 1,00 m. Orientarea 
drumului este uşor îndreptată sud-est cu o deviere de 1,00 m constatată între ambii pereţi ai secţiunii 
noastre. 

Arheologic el a fost identificat sub încăperile 1 şi 4 ale clădirii I pe o portiune de 1,50 m fiind 
înglobat în substrucţia acestui edificiu (fig. 4). În încăperile respective peste ultimul 'strat de pietriş a fost 
aşezat un strat de mortar de 5 cm pentru izolarea noii construcţii de fosta amenajare, iar restul drumului a 
rămas în continuare în folosinţă în clădirile I şi li. 

Structura acestui drum şi lăţimea sa, în ultima instanţă, denotă că este un drum imperial, care la 
un moment dat înconjura castrul mic de la Tibiscum şi traversa cursul râului Timiş, în direcţia Ulpiei 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Doina Benea, Mariana Crînguş 183 

Traiana Sarmizegetusa. (Categoric în antichitate cursul râului trebuie să fi fost altul, întrucât substrucţiile 
descoperite în fundul râului de azi sunt ziduri ce aparţin mai multor construcţii). 

Drumul marchează astfel, prima etapă de locuire organizată a zonei şi reprezintă începutul de 
locuire a vicus-ului militar, când construcţiile dispuse de-a lungul său erau din lemn. Astfel, la nord de 
drum la aceeaşi adâncime a fost descoperit primul atelier de olar de la Tibiscum. (Benea 1982) datat în 
epoca lui Traian. 

O a doua amenajare din lemn cu cele două-trei etape de locuire a fost surprinsă în Sl/1995 (fig. 
3), chiar în preajma drumului descoperit între M O - 1,50. Materialul arheologic foarte interesant cuprinde 
fragmente dintr-o oală dacică lucrată de mână, 2 capace romane, o pateră, două dălţi şi numeroase oase 
de mistreţ şi ovicaprine. 

În anul 1996 o secţiune (Sll) a fost trasată prin încăperea 4 a clădirii 111 pentru identificarea 
stratigrafiei (fig. 5). Ea a fost prelungită în afara construcţiei 5 x 1,50 m. Între adâncimea 0,92 - 1,50 m a 
fost descoperit traseul unui drum antic, care intra sub zidul clădirii III cu 1,40 m. Deşi nu a fost dezvelit în 
întregime pe latura de vest, lăţimea sa se apropie de 5,40 m. În secţiunea li-prelungire, primul nivel de 
locuire aparţine unor construcţii din lemn de tip baracă. După cum aminteam, drumul are două sau chiar 
trei etape clare de refacere, din care cea mai concludentă ar fi ultima marcată, printr-o lentilă subţire de 2 
cm de lemn ars (fig. 6). 

Contemporan cu drumul era edificiul aflat în substrucţiile clădirii III surprins de noi în încăperea 4 
sub forma unui zid lat de 0,50 m. tencuit pe o înălţime de 0,50 m, cu un soclu de 0,80 m şi o fundaţie de 
0,40 - 0,45 m din piatră de râu fără mortar şi care prezintă o tencuială pe faţa exterioară. 

Orientarea drumului este aproximativ pe direcţia nord-sud şi marchează astfel o ramificaţie a 
drumului imperial îndreptată spre castrul mic. Cele două drumuri se întâlnesc undeva în preajma laturii de 
nord a clădirii li. Aici se păstrează cel mai bine o latură a fazei de lemn reprezentată printr-o construcţie 
din bârne de lemn dezvelită parţial având un cuptor menajer în mijloc. 

Drumul nou identificat în vestul clădirii III reprezintă o tramă principală stradală a unui vicus 
militar, de-a lungul căreia s-au aliniat o serie de construcţii de tip baracă din lemn în care a locuit populaţia 
vicus-ului. Drumul se racorda la cel care era orientat vest-est în direcţia Ulpia Traiana Sarmizegetusa. 

De remarcat, în mod deosebit, existenţa unor urme de locuire romane anterioare traseelor 
celor două drumuri, ceea ce reprezintă în opinia noastră stabilirea populaţiei vicus-ului, probabil a lui 
Cohors I Sagittariorum imediat după anul 106 când lipsea orice fel de organizare a teritoriului dat. Nu se 
pot identifica sau reconstitui edificii, nivelul de locuire apare ca un strat subţire de culoare neagră cu 
pigmentaţie de lemn şi material arheologic extrem de puţin, mai ales ceramică. 

Când a fost construit drumul imperial orientat est-vest? Cândva, în anii imediat următori formării 
provinciei Dacia. Deci, dacă miliarul de la Aiton confirmă lucrările de construire ale drumului imperial în 
jurul anului 108, probabil în jurul acestei date trebuia să fi fost construit şi cel de la Tibiscum întrucât 
construirea principalei căi de comunicaţie era realizată de armată, fiecare în sectorul ei de activitate. În 
orice caz, deocamdată lipsesc urme de datare fermă la Tibiscum. Folosirea intensă a drumului imperial 
evidenţiată de cele 6 nivele de refacere conduc la concluzia unui trafic intens rutier, dar şi a unor pericole 
externe care au putut afecta această cale de comunicaţie (ne referim mai ales la refacerea fazelor 4 si 5). 

Este dificil acum, de reconstituit în timp aceste momente pentru care lipsesc descoperiri 
specifice de datare. 

Cele două sondaje întreprinse impun câteva concluzii preliminare: 
1. Noile descoperiri, primele de acest fel pentru provincia Dacia, demonstrează o prezenţă romană 
civilă pe locul viitorului vicus militar caracterizată prin barăci de lemn sau chiar bordeie. Nu se poate 
preciza dacă acestea erau dispuse într-o ordine anume sau nu. 
2. Drumul imperial constatat pe direcţia vest-est înconjura castrul mic pe la vest şi în zona viitoarei 
cladiri I era orientat spre est, spre cursul actual al râului Timiş, în direcţia Ulpiei Traiana 
Sarmizegetusei, după ce se unea cu drumul imperial din direcţia Dierna. Traseul său era deja orientat 
spre est. Aceasta înseamna că limita spre nord a vicus-ului militar se oprea în preajma acestei 
căi de comunicaţie. Acest lucru ne conduce la concluzia că în momentul construirii castrului mic li, el 
reprezenta terenul atribuit pentru vicus-ul militar. Deocamdată, cercetările arheologice la vest de linia 
clădirilor din piatră, nu au depistat decât anexe gospodăreşti, dar trebuie să recunoaştem că 
cercetările au avut doar un caracter de sondaje. De-abia de acum prin cel de-al doilea drum 
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descoperit lângă clădirea III se poate vorbi de organizarea vicus-ului militar. Acest lucru s-a făcut 
prin barăci de lemn dispuse de-a lungul căii de comunicaţie spre castru. Nu se cunoaşte exact ductul 
său, probabil paralel cu cel al vicus-ului mare. Probabil însă, în preajma castrului mic traseul său se 
oprea în poarta de nord a castrului. Astfel, în locul relativ mare dispus între clădirea VIII, drumul actual 
de acces în rezervaţia arheologică şi po~iunea din faţa şanţurilor a fost centrul vicus-ului militar în 
faza sa de început. 
3. Dezafectarea căii principale de comunicaţie a fost determinată din raţiuni bine stabilite. În primul 
rând, extinderea vicus-ului, a determinat construirea deasupra a unei po~iuni de drum a clădirii I. Din 
păcate, astăzi nu se mai poate stabili până unde s-a putut extinde întrucât, după clădirea I, terenul a 
suferit o eroziune datorită cursului fluctuant al râului Timiş. Deci, limita de nord a vicus-ului nu se mai 
poate stabili în ultima sa faza de locuire. 
4. Drumul imperial descoperit in anul 1995, în apropiere de clădirea I se datează în perioada 108-
momentul construirii - 158/159 când a fost abandonat. De ce anul 108? Pentru că judecând după 
miliarul de la Aiton, drumul între Napoca şi Potaissa a fost încheiat în acest an. Probabil că în 
întreaga provincie construirea căilor de comunicaţie imperiale era deja terminată. Teoretic această 
dată poate fi considerată ca posibilă. Cea de a doua 158/159 reprezintă momentul construirii castrului 
mare determinat de masivele lucrări de fortificare iniţiate de către împăratul Antoninus Pius (fig. 7). 
5. Mutarea drumului imperial a putut avea loc doar în momentul construirii castrului mare, când a 

trebuit să primească un alt traseu determinat de configuraţia terenului. Ca urmare a acestui fapt porta 
praetoria a noului castru a fost orientată spre est şi ramificaţia de drum principală a fost trasată spre est de 
vechiul drum cu 16-18 m primind ductul cunoscut actualmente. 

În atare situaţie, noile construcţii ridicate din piatră au primit această organizare se pare, tot în 
această perioadă respectiv în epoca lui Antoninus Pius-Marcus Aurelius (158-165). Din acest moment 
vicus-ul s-a extins spre est într-o structură strânsă de edificii-locuinţe dispuse la 1 ,50 m unul de celălalt. 
Cât de mult s-a extins spre N-E nu se poate preciza din cauza aceluiaşi râu Timiş. 

Abandonarea drumului imperial se constată şi la alte aşezări de tip vicus în momentul unor 
refaceri generale constatate în castre. Astfel, la Praetorium (Mehadia) cella unui templu a fost ridicată pe 
traseul unui drum imperial lat de 6 m, aflat între castru şi râul Belareca. 

Noile descoperiri permit întregirea tabloului evolutiv al unui vicus militar pentru o trupă auxiliară 
de 500 de oameni, cum a fost initial Cohors I Sagittariorum. Terenul afectat din ager publicus pentru vicus
ul militar trebuie să fi avut pe direcţia nord-sud 144 m (respectiv 150 m). Probabil judecând după sistemul 
roman de centuriaţie avea o formă pătrată aproape egală cu cea a castrului în cazul de faţă (castru 
11OX102 m plus cele două şanturi de apărare). 

În sfârşit, descoperirii~ recente de la Tibiscum au permis reconstituirea procesului de formare a 
unui vicus militar, evoluţia şi mai ales schimbările majore suferite în urma unor prefaceri importante în 
castru, ceea ce demonstrează odată în plus dependenţa primilor de viaţa militară şi de cazarmă, în 
general. Deocamdată vicus-ul militar de la Tibiscum este singurul vicus militar la care s-au conturat 
etapele principale structurale din existenţa sa. 
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Fig. 1. Castrul mare şi vicus-ul militar de la Tibiscum în secolul al 111 lea 
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Fig. 2. Tibiscum- secţiunea cu profilul drumului imperial datat în prima jumătate a sec. al 11 lea 
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Fig. 3. 1. Clădirea I- atelierul de sticlă cu încăperea 2 cu secţiunea din anul 1997 
în care apare o pro~une din drumul imperial orientat vest-est (sec. li). 
Rg. 3. 2. Profilul unei porţiuni din drum, acoperit de un strat de mortar 
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Fig. 4. Tibiscum- Clădirea III cu poziţia secţiunii la vest de edificiu 
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Fig. 5. Profilul drumului cu mai multe etape de refacere 
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Fig. 6. Tibiscum- amplasamentul primului vicus militar cu principala tramă stradală, zona marcată cu 
haşuri reprezintă urme de construcţii din lemn şi chirpic (locuinţe) datate în epoca Traian-Hadrian. 
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L'EVOLUTION DU VICUS MILITAIRE DE TIBISCUM ( 11-i!me -111-âme siecle) 
CONCERNANT LA PLANIMETRIE DE LA CITE 

Resume 

191 

Depuis la premiere publication en 1991 du vicus militaire de Tibiscum (Benea, 1991, passim.), Ies 
recherches archeologiques ont apporte un important accroissement d'information par Ies decouvertes 
faites a: Caşei, Gilău, Brâncoveneşti, Bumbeşti. Mais celles-ci n'ont pas encore ete publiees integralement 
et elles n'ont pas ete classifiees de point de vue topographique, en fonction de la position et de 
l'orientation du camp, ce qui rend difficile l'analyse corecte des etablissements. 

Les plus representatifs etablissements continuent d'etre ceux situes â Porolissum, â Micia et â 
Tibiscum, et, plus recemment, â Praetorium. Les dernieres recherches magnetometriques ont offert â 
Alexandru Matei la possibilite d'identifier un possible centre de l'etablissement â Porolissum (ii reste 
encore incertain s'il s'agit d'un vicus militaire ou d'une viile (ayant la qualite de municipium en derniere 
phase). La publication d'un plan de l'etablissement de Micia par O. Alicu et C. Opreanu offre une premiere 
possibilite de discussion concernant l'etablissement, mais sans beneficier d'une possible analyse 
stratigraphique et, implicitement, chronologique. La datation des deux fortifications serait 
aproximativement des annees 106-117/118 et ensuite la deuxieme phase jusqu'au moment de la 
construction du grand camp. Ce sont surtout Ies sondages effectues pres du premier et troisieme edifices 
en 1995-1997 qui paraissent etre Ies plus significatifs. 

Qu'est-ce qu'on connaissait jusqu'â cette date? C'est l'existence des 4 fortifications: 
1) un castellum (I) (60x60) (date de la periode d'entre Ies deux guerres daco-romaines); 
2) un petit camp en argile â l'enceinte refaite en pierre, place sur la premiere fortification (110x101 m). 

Dernierement, Ies recherches archeologiques de Tibiscum ont enrichi l'information documentaire 
concernant l'evolution de l'etablissement situe pres du camp. 
3) un camp en argile (111) situe au Sud du petit camp (phase 2) dont on connait seulement le cote du Nord 
contemporain â la derniere phase d'habitation du petit camp en pierre; 
4) le grand camp (IV), dont la construction presupposait l'inclusion des deux fortifications anterieures (li et 
III), documentee pendant le regne de Marcus Aurelius et datee par l'inscription elevee dans la cour du 
commandement du camp en 165. 

Le vicus militaire decouvert â Tibiscum, que nous avons etudie pendant plusieurs annees par 
des recherches nouvelles, on. en reprenant celles effectuees par M. Moga, ii presente quatre grandes 
phases d'habitation identifiees d'apres Ies recherches realisees dans Ies edifices: I, li, III, VII, VIII. 
1) /a phase de bois datee entre Ies annees 106-117 /118 et par de violents incendies â cette date 
2) /a phase de pierre qui a dure jusque dans Ies annees 158/159, peut-~tre m~me 167, etape terminee 
aussi par un fort incendie (identifiee dans Ies edifices li, VII, VIII). 
3) Depuis le regne d'Antoninus Pius-le debut du regne de Marcus Aurelius, on constate l'apparition des 
edifices en pierre gardes dans la forme actuelle. Chaque edifice presente des etapes propres de 
reconstruction. 

Nous pouvons remarquer quelques modifications pendant le regne de Septime Severe ou de 
Caracalla. L'etape se termine en 271. 
4) On constate, â l'epoque post-romaine, la continuite d'habitation des anciens edifices seulement dans 
des espaces plus etroits (Benea-Bona, 1994, 61-62). 

C'est, jusqu' â present, la configuration chronologique de l'etablissement de type vicus militaire 
de Tibiscum. 

En 1995, pour verifier la stratigraphie, on a trace une section de 13x1 ,20m (SI) â 3,80m du coin 
Sud-Est de la section, ou se trouve un point situe â une distance de 15,80m du cote de Sud-Ouest de 
I' edifice I. La section est parallele â la partie d'Ouest du 1-er edifice- un atelier de verrerie. 

Cette section nous a offert une stratigraphie interessante pour la periode de debut du vicus. 
1. Le premier niveau d'habitation apparaît â une profondeur de 2,25-2,40m et se caracterise par une argile 
brune avec pigmentation de charbon, des traces faibles de materiei archeologique (la ceramique). Trois 
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piliers en bois marquent une portion faisant partie d'un edifice oriente sur la direction Sud-Nord sur une 
longueur de 9,35m. 
2. Ce niveau d'habitation est surmonte d'une lentille de gravier epaisse de 0,20m entre M 7-8,50m, d'une 
lentille en bois et d'une autre en torchis brule. La route a une largeur de 5,25m. La rigole situee au cote 
Sud de la route a ete desaffectee et transformee en fosse menajere. 

En fait, Ies premiers quatre niveaux de reconstruction de la route antique representent des 
reamenagements, entre lesquels ii y a des lentilles minces d'un centimetre d'argile noire. Le quatrieme 
niveau d'utilisation de la route est contemporain avec le nouveau amenagement situe entre MO - 1,50 m, 
qui represente un habitation en torchis et en bois brules, mais elle aussi detruite par un incendie. 

Le quatrieme niveau de la route antique comprenait une couche dense de sabie d'epaisseur de 
15 cm sur laquelle est superposee une couche de cendre et de bois brule epaisse de 5 cm. 

La route a ete refaite de nouveau (V-eme phase) d'une couche de gravier (10 - 12 cm) sur 
laquelle se trouve superposee une couche de bois brule (9 cm). 

La sixieme phase represente un dernier amenagement de la route ayant une epasseur de 25 cm. 
Ensuite la route est abandonnee et on attribue a la region une autre destination et une auire organisation. 
La route est superposee par des amenagements realises en torchis. 

L'epaisseur generale de la route est d'un metre. L'orientation de la route est vers Sud-Est avec 
une deviation d'un metre que nous avons observee entre Ies deux parois de notre section. 

A point de vue archeologique, elle a ete identifiee sous Ies pieces 1-ere el 4-eme du premier 
edifice sur une portion de 1,50 m, etant encadre au bâtiment de cet edifice. Dans ces chambres, au-dela 
du dernier sediment de gravier on a depose une couche de mortier de 5 cm pour isoler la nouvelle 
conslruction de l'ancien bâtiment. 

La structure de cette route, sa largeur, en fin de compte, indiquent qu'il s'agit d'une route 
imperiale qui, a un moment donne, entourait le petit camp de Tibiscum et traversai! le cours de la riviere 
de Timiş vers Ulpia Traiana Sarmizegetusa ( aucun doute, dans l'antiquite, le cours de la riviere aura du 
different car Ies bâtiments decouverts au fond de la riviere d'aujourd'hui sont des murs appartenant a 
plusieurs constructions). 

La route marque, ainsi, la premiere etape d'habitation organisee de la region et represente le 
commencement de l'habitation du vicus militaire lorsque Ies constructions situees le long de celui-ci 
etaient faites en bois. Par consequent, au Nord de la route, a la meme profondeur, on a decouvert le 
premier atelier de poterie de Tibiscum date de l'epoque de Traian. On a decouvert un deuxieme 
amenagement en bois, comprenant Ies deux, trois etapes d'habitation, tout pres de la route decouverte 
entre M O - 1,50 m. Ce materiei archeologique tres interessant comprend des fragments d'un pot dace 
travaille a la main, deux couvercles romains, une patere, deux ciseaux et de nombreux os de sanglier, de 
mouton et de chevre. 

En 1996, une section (Sll) a ete tracee a travers la quatrieme piece de !'edifice III pour identifier 
la stratigraphie. Elle a ete prolongee en dehors de la construction de 5 x 1,50 m. A la profondeur de 0,92 
m - 1,50 m on a decouvert le trace d'une route antique, qui penetrai! sous le mur de I' edifice III a 1,40 m. 
Bien qu' on ne l'ait pas decouvert entierement sur le cote d'Ouest, sa largeur s'approche de 5,40 m. Dans 
la deuxieme section-prolongement, le premier niveau d'habitation apartient a des constructions en bois de 
lype baraque. Comme nous l'avons dej a remarque, la route comprend deux ou trois etapes distinctes de 
reconstruction, dont la plus concluante serait la derniere, marquee par une lentille mince de 2 cm de bois 
brule. L'edifice situe dans Ies fondements du bâtiment III , que nous avons trouve dans la quatrieme piece 
sous la forme d'un mur, ayant une largeur crepi jusqu' a une hauteur de 0,50 m avec un socle de 0,80 m 
et une fondation de 0,40 - 0,45 m en pierres de riviere sans mortier, presentant une crepissure sur la 
partie exterieure, etait contemporain avec la route. L'orientation de la route est approximativement sur la 
direction nord-sud et marque ainsi une ramification de la route imperiale dirigee vers le petit camp. Les 
deux routes se rencontrent quelque part pres du cote nord de !'edifice li. C'est ici qu'est le mieux 
conserve une partie de la phase de bois represente par une construction en poutres de bois decouverte 
partiellement, ayant au milieu un four menager. La nouvelle route identifiee pres de !'edifice III represente 
une trame principale de circulation du vicus militaire, le long duquel on a aligne une serie de constructions 
de type baraque en bois ou la population du vicus vecu. 
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li faut remarquer, particulierement, l'existence des traces d'habitation romaine anterieures aux 
trajets des deux routes, ce qui marque , a notre avis, l'etablissement de la population du vicus, 
probablement de la Cohors I Sagittariorum immediatement apres l'annee 106, quand ii n'y avait aicune 
organisation de ce territoire. 
Quand est'ce-qu'on a construit la route imperiale orientee sur la direction Est-Ouest? Pendant Ies annees 
qui succedent a la formation de la province Dacie. Ainsi, si le Mil/iarium de Aiton confirme Ies travaux de 
construction de la route imperiale vers l'annee 108, ii est probable qu' a cette date la route de Tibiscum a 
ete construite elle aussi, car la construction de la principale voie de communication etait realisee par 
l'armee, chacune dans son secteur d'activite. En tout cas, pour !'instant, Ies traces de datation ferme 
manquent a Tibiscum. L'utilisation intense de la route imperiale evident temoignent Ies six niveaux de 
reconstruction nous amene a la conclusion qu'il y avait un trafic routier intense, mais ii y avait aussi des 
dangers externes qui ont affecte cette voie de communication ( nous nous referons surtout a la 
reconstruction des phases IV-eme et V-eme). 

li est difficile maintenant de reconstituer dans le temps ces moments pour lesquels Ies 
decouvertes specifiques de datation manquent. 

Les deux sondages que nous avons entrepris imposent quelques conclusions preliminaires: 
1. Les nouvelles decouvertes, Ies premieres de ce type pour la province de Dacie, 

temoignent une presence romaine civile sur la place du futur vicus miliaire caracterisee par des baraques 
en bois ou meme des chaumieres. On ne peut pas preciser si elles etaient disposees ou non dans un 
ordre precis. 

2. La route imperiale decouverte sur la direction Ouest-Est entourait le petit camp 
vers l'Ouest et dans la zone du futur edifice I. Son trace etait deja orienta vers I' Est. Cela signifiait que la 
limite du Nord du vicus militaire se terminait pres de cette voie de communication, ce qui nous conduit a la 
conclusion qu'au moment de la construction de deuxieme petit camp, celui-ci representait le terrain 
attribue au vicus militaire. Pour !'instant, Ies recherches archeologiques situees a l'Ouest de la ligne des 
bâtiments en pierre n'ont depista que des annexes menageres, mais nous devons admettre que Ies 
recherches ont eu seulement un caractere de sondage. 

Desormais, par la deuxieme route decouverte pres du bâtiment III nous pouvons parler de 
l'organisation du vicus militaire. Cela a ete possible grâce aux baraques en bois disposees le long de la 
voie de communication vers le camp. On ne connait pas exactement son (ductun probablement parallele 
a celui du grand vicus. 

li est probable qu'aux alentours du petit camp, son trajet s'arretait devant la porte de Nord du 
camp. Ainsi, sur l'espace relativement grand, dispose entre le bâtiment VIII, la route actuelle d'acces dans 
la reserve archeologique et la pante situee devant Ies douves s'est trove le centre du vicus militaire dans 
sa phase recipiente. 

3. La desaffectation de la voie principale de communication a ele determinee par 
des raisons tres precises. Tout d'abord, l'extension du vicus a conduit a la construction du bâtiment au
dessus d'une partie de la route. Malheuresement, nous ne pouvons plus etablir aujourd'hui l'extension de 
celui-ci, car , apres le bâtiment I, le terrain a souffert une erosion a cause du cours instable de la riviere 
Timis. Ainsi, nous ne pouvons pas etablir la limite du Nord du vicus dans sa derniere phase d'habitation. 

4. La route imperiale decouverte en 1995 pres du bâtiment I, est date de la periode 108- le 
moment de la construction- 158/159, quand elle a ete abandonnee. 

5. Le changement de la route imperiale a pu se produire seulement au moment de la construction 
du grand camp, quand elle a du recevoir un autre trajet, determine par la configuration du terrain. Par la 
suite, la porta praetoria du nouveau camp a ete orientee vers l'Est et on a trace la ramification de la 
principale route vers I' Est avec 16-18m recevant le duct actuel. 

li paraît donc que Ies nouvelles constructions bâties en pierre ont reyu cette organisation toujours 
a cette epoque-1 a, c'est a dire a l'epoque d'Antoninus Pius-Marcus Aurelius (158-165). C'est a partir de ce 
moment-I a que le vicus s'est elargi vers l'Est dans une structura etroite d'edifices-habitations disposees a 
1,50m l'un de l'autre. Nous ne pouvons pas preciser combien ii s'est elargi vers Nord-Est t cause de la 
meme riviere de Timis. 
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On constate !'abandon de la route imperiale a d'autres etablissements de type vicus pendant Ies 
reconstructions generales constatees dans Ies camp. Ainsi, a Praetorium (Mehadia), la cella d'un temple 
a ete elevee sur le trajet d'une route imperiale large de 6m, situee entre le camp et la riviere Belareca. 

Les nouvelles decouvertes nous permettent de completer le tableau evolutif d'un vicus militaire 
pour une troupe auxiliaire de 500 hommes, comme c'etait au debut le cas de la Cohors I Sagittariorum. Le 
terrain affecte de I' ager publicus pour le vicus militaire doit avoir eu sur la direction Nord-sud une 
longueur de 144m(respectivement150 m). 
li est probable, en prenant en consideration le systeme romain (qui utilisait Ies centuries), qu'il avait une 
forme carree presque egale a celle du camp en question. 

En conclusion, Ies fouilles recentes effectuees a Tibiscum ont permis la reconstruction du 
processus d'edification du vicus militaire, son evolution et surtout Ies changements majeurs survenus ici a 
la suite de la reconstruction du camp. La portion du premier vicus militaire de Tibiscum demontre, unde 
fois de ptus, la dependance des etablissements de ce type de l'orientation et de l'evolution de la 
fortification de point de vue de la construction. Pour !'instant, le vicus militaire de Tibiscum est le seul 
qui ait permis la mise en evidence des principales etapes de son existence. 
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